Temat: Przyspieszenie w ruchu jednostajnie przyspieszonym.

Tabele z poprzedniej lekcji rozszerzymy o kolumne, w ktérej obliczymy warto$¢ ilorazu
Av/At

l.p| t(s) | s(m) |At(s)|As(m) |Ve=As/At(m/s)| Avs(m/s) | Av/At(m/s?)
1] 0 0 X | X 0 X X

21 1 [0,035] 1 [0,035 0,035 0,035 0,035

3] 2 [0,135] 1 | 01 0,1 0,065 0,065

41 3 [0,315] 1 | 0,18 0,18 0,08 0,08

50 4 [0565] 1 |0,25 0,25 0,07 0,07

6| 5 |089| 1 [0,325 0,325 0,075 0,075

Av . . .
lloraz E:conS[' (jest staty) lloraz ten nazywamy przyspieszeniem w ruchu

jednostajnie przyspieszonym.

lloraz % w ruchu jednostajnie przyspieszonym ma wartosc¢ statg (i wiekszg od 0) i

nazywamy go przyspieszeniem. Oznaczamy go literg a i obliczamy ze wzoru

_Av

T

Gdzie:
Av— zmiana szybkosci
At — odstep czasu w ktérym nastapita zmiana szybko$ci

Jednostkg przyspieszenia w uktadzie Sl jest lﬂ2
S

Inne jednostki przyspieszenia 12 1k—m

52 W
Jezeli przeksztatcimy wzor na przyspieszenie a :A_t obliczymy z niego zmiane
szybkosci ciata: Av=a-At

Zmiang szybkosci obliczamy:  Av=v—v, Jezeliv=0to Av=v

podobnie At=t—t, jezelit=0to At=t

v
i wzér na przyspieszenie przyjmuje posta¢ a 27



Jest on stuszny w przypadku gdy ciato rusza z miejsca ruchem jednostajnie
przyspieszonym.
Po jego przeksztatceniu otrzymujemy wzor na szybkos¢ w ruchu jednostajnie
przyspieszonym v=a-t
gdzie : v - szybkos¢ ciata w dowolnej chwili ruchu
a — przyspieszenie ciata w ruchu jednostajnie przyspieszonym
t — czas ruchu ciata

Droge jakg przebywa ciato mozemy obliczy¢ jako pole figury pod wykresem v(t). W
ruchu jednostajnie przyspieszonym wykres ten ma postac

v=a-t

, s=L at?
2

<
P,= =Lon=dy=tar=taod
2 2 2 2

— “ 1(s)

Znajac przyspieszenie mozemy opisac ruch jednostajnie przyspieszony — obliczymy

szybkos¢: v=a-t
1
i droge : SZEat2

jakg przebywa ciato po dowolnym czasie ruchu.



